
 

 

 

 

 

 

 

Den 13. december 2023 

 

 

Afgørelse – 2023-28 Royal Unibrew 

 

Om Alkoholreklamenævnet (Nævnet) 

Alkoholreklamenævnet beskæftiger sig med markedsføring af alkohol og håndhæver 

retningslinjerne for markedsføring af alkohol.  

 

Sagen kort  

Alkoholreklamenævnet har den 31. oktober 2023 modtaget en klage over markedsføring af 

alkohol fra ølmærket Albani, ejet af Royal Unibrew, i forbindelse med en karavane på J-dag 

2022. Markedsføringsmaterialet er dokumenteret i TV2 Dokumentar af den 30. oktober 

2023. Alkoholreklamenævnet har vurderet, at der er tale om markedsføring af alkohol 

målrettet børn og unge, hvilket er i strid med Alkoholreklamenævnets retningslinjer for 

markedsføring af alkohol. Alkoholreklamenævnet udtaler kritik af Royal Unibrews 

markedsføring. Alkoholreklamenævnet har taget til efterretning, at Royal Unibrew har 

afbrudt samarbejdet med karavanen. 

 

Sagens oplysninger 

 

Baggrund 

Alkoholreklamenævnet har den 31. oktober 2023 modtaget en klage over markedsføring af 

alkohol fra ølmærket Albani, ejet af Royal Unibrew. På baggrund af markedsføringens indhold 

har Alkoholreklamenævnet den 14. november 2023 sendt høringsbrev til Royal Unibrew med 

anmodning om bemærkninger til klagen. Royal Unibrew har besvaret høringsbrevet den 27. 

november 2023.  

 

Indhold 

Da sagen vedrører markedsføring af alkohol, har nævnet kompetence til at behandle sagen. 

 

Royal Unibrews høringssvar  

Royal Unibrew har i høringssvar af den 27. november 2023 følgende bemærkninger: 

 

• Det er Royal Unibrew’s vurdering at § 6, stk. 1 i Alkoholreklamenævnets 

retningslinjer ikke er overtrådt i forbindelse med J-dag i Odense i 2022.  



 
 

 

 

• J-dag er målrettet et voksent publikum og afvikles primært indendørs under 

iagttagelse af gældende regler, herunder forbud mod udskænkning af alkohol til 

personer under 18 år. Royal Unibrew tager kraftigt afstand fra markedsføring af 

alkoholprodukter til børn og unge og arbejder aktivt for til en hver tid at overholde 

Alkoholreklamenævnets retningslinjer. 

 

• Royal Unibrew betinger sig som et standardvilkår i alle aftaler med barer, 

restaurationer, diskoteker m.v. (on-trade) at forhandleren overholder 

Alkoholreklamenævnets retningslinjer. 

 

• Det fremgår af Dokumentaren, at Karavanen er sponsoreret af Albani (Royal 

Unibrew). Hertil bemærkes, at Karavanen ikke er iværksat eller initieret af Royal 

Unibrew, men er et frivilligt initiativ. Der foreligger ikke en skriftlig aftale om 

sponsorat eller markedsføring af Albani eller øvrige produkter fra Royal Unibrew i 

forbindelse med Karavanen, herunder er der ingen krav eller forpligtelser til 

udskænkning, markedsføring, eksponering m.v. 

 

• Karavanen kontakter Royal Unibrew fra år til år for at afsøge, om Royal Unibrew 

ønsker at bidrage til dette års Karavane. I 2022 leverede Royal Unibrew 10 fustager 

øl uden beregning, plastkrus samt mindre end én kasse med Albani julepynt, 

bestående af julehjerter, guirlander, nissehuer etc. 
 

• Royal Unibrew er ikke involveret i afvikling af Karavanen, herunder planlægning af 

rute, tid og sted ligesom Royal Unibrew ikke medvirker til udsmykning og pyntning 

af karavanen. 

 

• Det er højst overraskende for Royal Unibrew, at Karavanen udskænker Albanis 

ølprodukter til personer under 18 år samt at Karavanen medbringer en såkaldt ”øl-

bong”. 

 

• På baggrund af oplysninger fremsat i Dokumentaren har Royal Unibrew 

øjeblikkeligt afbrudt samarbejdet med Karavanen. Dette skyldes, at Royal Unibrew 

ikke ønsker at støtte initiativer, hvor udskænkning foregår til personer under 18 år 

eller gennem øl-bong og lignende. 

 

• Endvidere har Royal Unibrew aktivt indskærpet, at alle aktiviteter og markedsføring 

i forbindelse med J-dag skal ske indendørs på restaurationer, med henblik på at sikre 

at alene personer, der er over 18 år, modtager markedsføring af alkoholprodukter. 

 

 

 

 



 
 

 

Alkoholreklamenævnets afgørelse 

Alkoholreklamenævnet har vurderet, om der med markedsføringen er sket en overtrædelse 

af Alkoholreklamenævnets retningslinjer for markedsføring af alkohol § 6, stk. 1. 

 

§ 6, stk. 1. Markedsføring af alkohol må, uanset hvilken form den antager, aldrig rette sig 

mod eller kobles til en sammenhæng, der retter sig mod børn og unge. 

 

Af videomaterialet fremgår en karavane med musik og juleudklædte personer, der bevæger 

sig gennem et barområde i Odense. Personerne ombord på karavanen uddeler og udskænker 

gratis alkohol til personer, der følger og/eller passerer karavanen. Der udskænkes 

ølprodukter fra Albani ligesom krus og nissehuer også er påført Albanis logo.  

 

Af videomaterialet fremgår det, at et større antal unge opsøger og/eller følger karavanen 

gennem Odense. For mindst 3 af de tilstedeværende er der tale om personer under 18 år, 

som der udskænkes og uddeles alkoholprodukter til. Herunder også gennem en såkaldt ”øl-

bong”, hvor unge opfordres til at indtage alkohol på meget kort tid. 

 

På baggrund af videomaterialets indhold er det Alkoholreklamenævnets vurdering, at den 

konkrete karavane benytter en aggressiv markedsføring af alkohol og opfordring til 

umådeholdent alkoholforbrug. I sammenhæng med udskænkning og uddeling af 

alkoholprodukter til personer under 18 år er det Alkoholreklamenævnets vurdering, at der 

med karavanen er sket markedsføring af alkohol overfor børn og unge, hvilket er i strid med 

Alkoholreklamenævnets retningslinjer § 6, stk. 1.  

 

I tilknytning hertil bemærkes det, at Alkoholreklamenævnets retningslinjer ikke opererer 

med en skarp 18-års-grænse i forhold til begrebet ”børn og unge”, hvorfor unge over 18 år, 

ud fra konkrete omstændigheder, kan være beskyttet af markedsføringsforbuddet i 

retningslinjerne for markedsføring af alkohol. 

 

Royal Unibrew anfører, at karavanen ikke er iværksat eller initieret af Royal Unibrew, men 

er et frivilligt initiativ. Royal Unibrew anfører videre, at der ikke foreligger en skriftlig aftale 

om sponsorat eller markedsføring af Albani eller øvrige produkter fra Royal Unibrew i 

forbindelse med karavanen, herunder er der ingen krav eller forpligtelser til udskænkning, 

markedsføring, eksponering m.v. Royal Unibrew har sponsoreret karavanen med 10 

fustager øl uden beregning, plastkrus samt én kasse med Albani julepynt, bestående af 

julehjerter, guirlander, nissehuer etc. 

 

Alkoholreklamenævnet noterer sig, at Royal Unibrew ikke har været bekendt med at 

karavanen har udskænket Albanis ølprodukter til personer under 18 år, og at Royal Unibrew 

har afbrudt samarbejdet med karavanen.  

 

Alkoholreklamenævnet vurderer samlet set, at Royal Unibrew har et medansvar for, 

hvordan samarbejdspartnere markedsfører virksomhedens produkter. Dette uanset, at Royal 

Unibrew ikke har været bekendt med det fulde omfang af karavanens ageren.  



 
 

 

 

Alkoholreklamenævnet udtaler kritik af Royal Unibrews konkrete markedsføring, men tager 

til efterretning, at Royal Unibrew har oplyst, at samarbejdet med karavanen er afbrudt. 

Alkoholreklamenævnet tager endvidere til efterretning, at Royal Unibrew har indskærpet, 

at alle aktiviteter og markedsføring i forbindelse med J-dag fremover vil ske indendørs på 

restaurationer, med henblik på at sikre, at alkoholmarkedsføring alene rettes mod personer, 

der er over 18 år, samt at Royal Unibrew betinger sig som et standardvilkår i alle aftaler 

med barer, restaurationer, diskoteker m.v., at forhandleren overholder 

Alkoholreklamenævnets retningslinjer. 

 

Alkoholreklamenævnet bemærker dog, at udendørs aktiviteter ikke i sig selv er i strid med 

retningslinjerne, hvis disse i øvrigt overholdes. 

 

Alkoholreklamenævnet indstiller til, at Royal Unibrew fremadrettet er opmærksom på, at 

der tages højde for det særlige beskyttelseshensyn, der er behov for ved markedsføring af 

alkohol, herunder også i forbindelse med aftaler med samarbejdspartnere.  

 

Nævnet vil i den kommende periode holde særligt øje med, at Royal Unibrews 

markedsføring af alkohol ikke er i strid med Alkoholreklamenævnets retningslinjer for 

markedsføring af alkohol. 

 

 

 

 

 

Venlig hilsen 

 

 

ALKOHOLREKLAMENÆVNET 

 
Marlene Winther Plas 

Forperson 

 

 

 

 

 

         

  



 
 

 

Markedsføringsmateriale 2023-28:  

 
 Der henvises til dokumentaren ”Børn på druk” – afsnit 1. tilgængelig på TV2 Play.  

Minuttal 13:30-16:30.  

 

Billeder nedenfor er udpluk fra dokumentaren, men det bemærkes, at det er selve 

markedsføringen i dokumentaren, som Alkoholreklamenævnet vurderer i forbindelse med 

behandlingen af klagen.  

 

 
 

 



 
 

 

 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 



 
 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 



 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 
 



 
 

 

 

 
 

 
 

 


